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MUNDTLIG FORESPØRGSEL MED FORHANDLING O-0053/03
jf. forretningsordenens artikel 42
af John Cushnahan, Luisa Morgantini, Margrietus van den Berg, Jan Dhaene, Bartho Pronk, Ulla 
Sandbæk, Bob van den Bos, Gerard Collins, Jacques Poos, Mary Banotti, Alain Lipietz, Luigi Vinci, 
Jan Wiersma, Ole Andreasen, Renzo Imbeni, Jonas Sjöstedt, Dirk Sterckx, Esko Seppänen, Joost 
Lagendijk, Brian Crowley, Hans Modrow, Anders Wijkman, Juan Izquierdo Collado, Elisabeth 
Schroedter, John Hume, Inger Schörling, Ilda Figueiredo, Bashir Khanbhai, Nelly Maes, Bent 
Andersen, Pernille Frahm, Paul Lannoye, Anna Karamanou, Caroline Lucas, Lissy Gröner, Richard 
Balfe, Sylviane Ainardi, James Fitzsimons, Joaquim Miranda, Johan Van Hecke, Lucio Manisco, 
Francisca Sauquillo Pérez del Arco, Bart Staes, Jens-Peter Bonde, Laura González Álvarez, Paulo 
Casaca, Nuala Ahern, John McCartin, Stephen Hughes, Eurig Wyn, Anne Van Lancker, Proinsias De 
Rossa, Fernando Fernández Martín, Professor Sir Neil MacCormick, Johanna Boogerd-Quaak, Olivier 
Dupuis, Giuseppe Di Lello Finuoli, María Sornosa Martínez, Danielle Auroi, Fiorella Ghilardotti, 
Claude Turmes, Miguel Martínez Martínez, Yasmine Boudjenah, Patricia McKenna, Roseline 
Vachetta og Alain Krivine
til Kommissionen

Om: Anvendelse af associeringsaftalen EF-Israel

På baggrund af Israels systematiske praksis med at udstede oprindelsescertifikater for produkter, som 
enten helt er fremstillet eller i betydelig grad forarbejdet i landets illegale bosættelser, anførte 
Kommissionen i et notat den 23. november 1997, at der blev begået en række væsentlige fejl i 
anvendelsen af aftalerne, og nærmere bestemt at der for alle produkter måtte sættes spørgsmålstegn 
ved gyldigheden af alle israelsk udstedte preferencecertifikater. I et andet notat af 8. november 2001 
bekræftede Kommissionen tilstedeværelsen af disse væsentlige fejl. Giver de væsentlige fejl fra 
israelsk side fortsat anledning til mangler i gennemførelsen af associeringsaftalen fra Fællesskabets og 
medlemsstaternes side, således at illegalt etablerede virksomheder i bosættelserne opnår uberettigede 
fordele i form af præferentiel adgang?

Israel har anført, at landet definerer sit territorium i henhold til national lovgivning og udsteder 
oprindelsescertifikater i overensstemmelse hermed. Eftersom den pågældende nationale lovgivning 
tillader bosættelses- og annekteringsforanstaltnnger i strid med folkeretlige bestemmelser, som er 
bindende for Israel og alle EU-medlemsstater, kan Fællesskabet da betragte disse væsentlige fejl som 
en følge af forskelle i fortolkningen af aftalerne?

Kommissionen har beskrevet eksporten af varer med præferentiel adgang fra israelske bosættelser på 
Vestbredden og Gaza-striben som overtrædelse af handelsaftalerne mellem EF og Israel1. Kan 
Fællesskabet med hensyn til sådanne overtrædelser fæstne lid til medlemsstaternes anvendelse af 
verifikationsproceduren for at sikre en korrekt gennemførelse af associeringsaftalen og identificere de 
uretmæssigt udstedte oprindelsescertifikater2? Underkaster medlemsstaterne alle israelsk udstedte 
oprindelsescertifikater en verifikationsprocedure? Er det korrekt, at medlemsstaterne først har 
opkrævet told for mistænkelige produkter fra bosættelserne, efter at Israel har bestemt sig for ikke at 
besvare verifikationsspørgsmål? Er det i de tilfælde, hvor det israelske toldvæsen har svaret på 
medlemsstaters verifikationsspørgsmål ved at angive navnet på de bosættelser, hvor mistænkelige 
produkter er fremstillet, og derved muliggjort identificering af en række uretmæssigt udstedte 

1 Kommissionsmedlem Patten i en tale til Europa-Parlamentet den 16. maj 2001, hvor han citerede 
Kommissionens meddelelse af 12. maj 1998 til Rådet og Parlamentet (SEK(1998)695/endel).

2 Som anført i Kommissionens fælles svar på spørgsmål til spørgetiden den 13. maj 2003: H-0266/03 af 
Lipietz, H-0268/03 af Banotti, H-0270/03 af Cushnahan, H-0272/03 af Morgantini, H-0278/03 af Pronk, 
H-0283/03 af Dhaene og H-0287/03 af Sandbæk.



502020.DA PE 321.528

oprindelsescertifikater, ligeledes korrekt, at de berørte medlemsstater accepterede Israels afgørelse 
om, at de pågældende produkter var berettiget til præferentiel adgang, og undlod at opkræve told? Har 
medlemsstaternes anvendelse af verifikationsproceduren nogen sinde i noget andet tilfælde været 
benyttet til at mindske virkningen af uafsløret svig som følge af en handelspartners bevidste, 
systematiske og vedvarende fejl i gennemførelsen af aftalen, uden at Fællesskabet også har truffet 
foranstaltninger i henhold til aftalen for at hindre sådanne fejl i at afstedkomme svig af denne art?
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